

Балыкинская икона Божией Матери



Издание для слабовидящих

Орловская областная специальная
библиотека для слепых им. А. Г. Абашкина

Балыкинская икона Божией Матери

Орёл
2024

ББК 86.372
Б20

Балыкинская икона Божией Матери [Текст] / Орловская областная специальная библиотека для слепых им. А. Г. Абашкина ; [сост. Л. В. Щекотихина ; печать по Брайлю и рельефная графика С. М. Ступина]. – Изд. для слабовидящих. – Орел : [б. и.], 2024. – 42 с. : ил., + 63 с. ртш + 1 л. ргп.

Орловская областная специальная
библиотека для слепых им. А. Г. Абашкина, 2024

От составителя

Православие и Россия на протяжении веков являются неразделимым целым. Эта религия с первого дня введения христианства на Руси объединяет наш народ, спасает от бед и напастей, благословляет на добрые дела и свершения, вселяя в души людей веру, надежду и любовь.

Храмы и монастыри – хранители тысячелетней истории Русской Православной Церкви. Архитектура и символика каждого собора наполнена глубоким смыслом, несет в себе образы добродетели и лучших черт нации.

Православные храмы, как драгоценное ожерелье, украшали и продолжают украшать любой русский город.

До наших дней в Орле сохранились только 11 из 25 дореволюционных зданий приходских и кладбищенских церквей. В настоящее время все сохранившиеся храмы открыты. В городе действуют 20 церквей и 2 монастыря.

В Орле много удивительных по красоте храмов. Каждый имеет свою святыню — образ, перед которым жители области и приезжие православные люди просят о самом сокровенном: об исцелении, защите детей, счастье в браке, душевном равновесии.

Многие почитаемые иконы прославились чудесными исцелениями. Но никакие иконы угодников Божиих не прославлены столькими

чудотворениями, сколькими прославились иконы Богоматери. В нашем Отечестве имя Пресвятой Богородицы всегда было окружено большим почитанием, нежели где-либо ещё. И на наше Отечество более, чем на какую бы то ни было другую землю, излила Богоматерь Свои милости и Свою благодать. Во всяком крупном русском городе непременно есть источник благодати Богоматери – Её чудотворные образы. Всемилолюбивая Заступница восхотела дать людям как бы небесный залог Своей любви к нам – честные Свои иконы. И нет, кажется, уголка во всем христианском мире, где не было бы особо чтимого образа Царицы Небесной.

Балыкинская икона Божией Матери является одной из наиболее почитаемых святынь Орловщины.

Данное пособие посвящено Балыкинской иконе Божией Матери Орловского Свято-Введенского женского монастыря. Многоформатное издание, выполненное в рельефно-графическом, рельефно-точечном, крупно-шрифтовом форматах, поможет незрячим и слабовидящим читателям ознакомиться с информацией об иконе. В книге представлена история появления иконы, описание, акафист Божией Матери Балыкинской, молитвы и тропарь.

Балыкинская икона Божией Матери

Главной святыней Орловского Свято-Введенского женского монастыря является Чудотворный образ Балыкинской иконы Божией Матери.

Явление Балыкинской иконы Божией Матери произошло в селе Балыкино, которое находилось в пяти километрах от города Стародуба Черниговской губернии (ныне Брянская область) 30 июня 1711 года. Там в алтаре деревянного храма во имя святителя Божия Николая Мирликийского в особом киоте была помещена чудотворная икона Божией Матери. Этот образ Богородицы очень редкой иконографии. Подлинник иконы описывается так:

«Икона написана на холсте, приклеенном на доску. Руки Богоматери сложены одна с другою перстами и выражают молитвенное состояние Её души. Голова Богородицы увенчана диадемой. Пряди волос спускаются по плечам. Поверх красного хитона надет синий мафорий (длинное женское покрывало, спускающееся с головы до пят). Взгляд Божией Матери направлен на младенца Христа, лежащего на её коленях. Богомладенец препоясан (обвязан) пеленой. Его взгляд устремлён на молящегося. Лик Богоматери окружен звёздами, а лик Спасителя – сиянием. В венце Божией Матери одиннадцать аметистов, а над главою Спасителя три. Риза серебряная. Внизу ризы сделана надпись «В 1811 году коштом графини Анны Иоанновны Безбородкиной переделана и вызлащена июня

24 дня». (Это вторая риза ; первая, переделана графиней Безбородкиной, была сооружена неким Василием Юркевичем в 1770 году). На иконе висят три нити дорогого жемчуга».

Сказание об этой иконе долго хранилось в архиве Никольской церкви села Балыкино, пока в 1866 году бывший Черниговский архиепископ Филарет (Гумилёвский) не затребовал сказание себе для исследования и публикации. Но сама рукопись оказалась утраченной после революции 1917 года. Однако текст полностью вошёл в «Историко-статистическое описание Черниговской епархии» архиепископа Филарета, откуда потом он перешел в летопись Николаевской церкви села Балыкино. Вот это сказание.

«Была икона та святая во граде Стародубе в доме благородного пана Тимофея Дульского, значного товарища полку Стародубского и жителя тамошнего; который-то Дульский дознал явление на иконе той таковое: в то время, когда швед в наших краях был и шел с войском мимо Стародуба, икона та, будучи ещё в его доме, плакала. Он, тот плач Пресвятой Богородицы увидевши, такое обещание себе имел: где узнает новосозданный храм, отдать туда святой образ. По малом времени пан Тимофей узнал о новосозданном храме Балыкинском и, увидев своими глазами бедность его, обещал отдать образ в новую Балыкинскую церковь на престол, но несколько замедлил. Ему явилась Пресвятая во сне, приказывая отдать икону в Балыкинскую церковь. Он

и после этого медлил. В другой раз явилась Пресвятая и строго приказывала отдать икону по обещанию. Пан Тимофей Дульский принёс святую икону Балыкинскую в церковь святителя Николая, рассказал о том видении и поставил её на престоле навсегда года 1711, августа 4 дня».

Из этого подлинного рассказа следует, что домашняя икона Божией Матери, находившаяся в семействе войскового чина в городе Стародубе Тимофея Дульского, прославилась во время нашествия на Малороссию шведских полчищ, то есть в 1709 году, когда Полтавская битва решила участь шведского короля Карла XII и его наперсника гетмана Малороссии Ивана Мазепы, вероломно изменившего императору Петру I.

Таким образом, со времени проявления Балыкинского чудотворного образа Божией Матери прошло более трёхсот лет; сам же образ по времени своего написания гораздо старше. Принимая во внимание, что Балыкинский образ написан в западном, а не в восточном стиле, с достаточной степенью вероятности можно предположить, что он принесён в город Стародуб из-за Днепра во время выхода оттуда более ста тысяч человек, бежавших от преследования за православную веру. Это бегство началось при царе Михаиле Федоровиче и окончилось лишь при императоре Петре I. Бежавшие были выходцами из западных областей Российской империи, из Галиции и западных славянских земель. Они бежали, захватывая с собой не только свой

личный скарб, но и иконы, колокола и прочую церковную утварь. В числе принесенных образов оказалось немало чудотворных икон, которые и по настоящее время утешают молящихся.

Нельзя не отметить, что Балыкинская икона Божией Матери, как и многие другие Её чудотворные образы была прославлена в годину испытаний. История всех чудотворных образов в России свидетельствует о неизреченном милосердии Божиим к России как хранительнице Православия. Полтавская победа над шведами имела громадное значение для нашего Отечества. Карл XII направил свои полчища на Москву через Украину. Он надеялся, что Малороссия пойдет за изменником Мазепой, что донские казаки и крымский хан тоже окажут ему содействие и помогут разгромить русские войска. Однако решительное сражение под Полтавой положило конец народному бедствию, настал вождеденный мир и возросло значение России.

Балыкинская икона была Вратарницею у Северной страны, храня её от всех врагов. Молитвами Всемилостивой Царицы неба и земли враг был побежден.

Затем от новопрославленной иконы, последовал целый ряд чудес. Первое письменное известие о чудотворениях от Балыкинского образа относится к 1712 году: «В 1712 году незрячая девица Иулиания, вместе с отцом паном Фёдором Случановским прибыли в Балыкино для поклонения Балыкинской

иконе Божией Матери. После молитвы у иконы Иулиания обрела зрение».

В Балыкинской Николаевской церкви есть старинное Евангелие, написанное в 1703 или 1705 году в Москве. На его первых листах имеется надпись жертвоваля этого Евангелия в церковь: «В 1715 году святое Евангелие купил иерей Петр Александрович Балыкинский, в пользу души своей, во славу Божию и Пресвятой Богородицы, чудотворной Балыкинской, за 200 золотых (15 рублей серебром). Балыкинская икона здесь прямо определённо названа чудотворною. Это, конечно, свидетельствует о чудотворениях, которые происходили от этого образа Божией Матери.

Из позднейших записей о чудотворениях. В августе 1872 года во время холерной эпидемии в деревне Рожки Балыкинского прихода от холеры умерло пять человек, но как только жителями этой деревни была принесена туда святая икона, отслужен молебен с водоосвещением и совершен крестный ход с иконою вокруг деревни, болезнь прекратилась и не только в этой деревне, но и во всём Балыкинском приходе.

Чудотворения от Балыкинского образа Божией Матери, подобно благотворному дождю, орошали не одно село Балыкино с окрестностями. Благодать Божия, данная этому образу, действовала и в соседних краях. Не только из Черниговской губернии, но и из соседних к ней Орловской, Курской, Полтавской и Смоленской губерний приходили в

селение Балыкино благочестивые люди на поклонение этой чудотворной иконе. Летом принимали эту святую икону жители окрестных сёл и деревень для совершения у себя молебна по случаю каких-либо бедствий: повальных эпидемий, падёжа скота, засухи, а также по случаю нашествия насекомых вроде саранчи, как это было в 1892 году в селениях Севастьяны и Посудичи.

В состав Черниговской епархии входила в числе других и Орловская губерния. В 1712 году, как гласит предание, двум посетившим Чернигов инокиням Орловского Введенского девичьего монастыря самим Черниговским Владыкою был вручен список с чудотворной Балыкинской иконы. Есть основания полагать, что этим Владыкой был архиепископ Иоанн (Максимович), занимавший Черниговскую кафедру с 1697 года и в 1712 году назначенный митрополитом Сибири.

Тогда Балыкинская икона только что успела прославиться своими чудотворениями и составляла славу Черниговской епархии, а сам архиепископ Иоанн (Максимович) весьма близко стоял к Орловскому краю, особенно когда ещё в сане иеромонаха был наместником Брянского Свенского Новопечерского монастыря.

В 1764 году из восьми женских монастырей Севской епархии шесть должны были подвергнуться упразднению; Орловский же, в числе двух, не только избежал этой печальной участи, но и был принят в штат, несмотря на то, что не был ни благо-

устроеннее, ни многолюднее других, назначенных к упразднению. В 1782 году было принято окончательное решение его закрыть, а насельниц перевести в Брянск, однако по воле Царицы Небесной монастырь остался на своем месте.

30 сентября 1780 года в Орловском Введенском монастыре начался пожар. Загорелась келья в самом отдаленном и сплошь застроенном уголке обители, где трудно проехать и одному экипажу, а не только пожарной команде. Ветер дул прямо на обитель, и казалось, что постройкам её не устоять. Но как только к месту пожара принесли Балыкинский чудотворный образ Пречистой, ветер прекратился и пламя пожара стало спокойно подниматься вверх. Опасность для смежных построек миновала. Все присутствовавшие поразились этому явному чуду, а благодарные сестры обители молитвенно прославили Заступницу.

В 1843 году, когда страшный пожар охватил Введенский монастырь со всех сторон, не только никто не пострадал от огня, но и имущество монастыря дивным образом было сохранено от пожара. Погоревший монастырь с помощью благотворений, поступавших со всей России, начал строиться на новом месте и в самое короткое время затмил своим благородством прежний монастырь.

Можно с уверенностью сказать, что список чудотворного Балыкинского образа Божией Матери был дан Орлу как главному городу того края России, который издревле был родиной вятичей и особенно

сильно пострадал от татарского ига, но несмотря на это не угасил в себе пламенной веры в Бога.

В 1858 году чудотворная Балыкинская икона Божией Матери была прославлена исцелением бесноватой женщины. Орловский список воспринял благодатную силу первообраза – и чрез него Пресвятая Богородица не раз подавала верующим свою помощь и исцеление недугов.

Чудеса, происходившие от иконы, записывались в монастыре (первое зафиксировано в 1858), среди них преобладают исцеления больных младенцев.

Балыкинская икона Божией Матери упоминается в произведении Н. С. Лескова «Печерские антики»: «...у его матери была несносная болезнь, которую она, со слов каких-то врачей, называла «азиятик»; болезнь эта происходила от каких-то происков злого духа. Бедная женщина долго мучилась и долго лечилась, но «азиятик» не проходил. Тогда она дала обет Балыкинской иконе Божией Матери (в Орле), что если только «азиятик» пройдёт и после исцеления родится дитя мужского пола, то «вдаст его в услужение святому мужу, в меру возраста Христова», то есть до тридцати трёх лет. После такого обета больная, заступлением Балыкинской Божией Матери, выздоровела и имела вторую радость – родила Гиезия, который с восьми лет и начал исполнять материн обет, проходя «отроческое послушание».

Размер Орловского списка с чудотворного Балыкинского образа одинаков с подлинником. На

иконе Богородица изображена в венце, вокруг нимба – 12 звёзд. Перед этим образом горит неугасимая лампада – благодарственное приношение тех, кто по усердной молитве к Царице неба и земли получал от Неё чудесное облегчение в душевных скорбях и исцеление от телесных недугов.

К сожалению, в Орле, как и в Стародубе и в селе Балыкино, не велась хроника чудотворений от этой иконы, но всё же некоторые записи сохранились. Чудотворная Балыкинская икона Божией Матери, находившаяся в Орле, была более известна, чем первообраз из села Балыкино.

В многочисленных письмах из разных концов России, адресованных настоятельнице Орловского Введенского женского монастыря, одни просят отслужить молебен перед Балыкинской иконой по случаю их болезни, другие во исполнение данного обета – акафист по случаю исцеления от недугов, другие о присылке образков и поясков с молитвою Балыкинской Божией Матери и выражают при этом глубокое благоговение и пламенную благодарность Пречистой за полученную благодатную помощь.

Известно, что чудотворная Балыкинская икона Божией Матери высоко почиталась членами Царской семьи. Так, 26 августа 1913 года Её Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна в сопровождении старшей сестры Марфо-Мариинской обители Её Превосходительства В. С. Гордеевой прибыла в Орел для молитвенного участия в юбилейных торжествах по случаю 800-летия со

времени кончины святого священномученика Иоанна Кукши. Прямо со станции Её Высочество проследовала во Введенский женский монастырь. На паперти храма её встретили игуменья монастыря Рафаила и монахини. Великая Княгиня проследовала в главный храм монастыря на приготовленное ей место на правой стороне перед Балыкинской иконой Божией Матери, где она благоговейно положила три земных поклона и приложилась к Балыкинской иконе. Великая княгиня, приложившись к кресту, выслушав приветствие настоятельницы монастыря приняла от неё Балыкинскую икону Божией Матери, вышитую цветными шелками, – художественное рукоделие сестёр монастыря. На следующий день, после юбилейных торжеств, посвященных 800-летию со времени кончины священномученика Кукши Елисавета Феодоровна отбыла со станции Орел в Москву.

22 ноября 1914 года город Орел удостоил своим посещением Его Императорское Величество Государь Император Николай II. Государь направился в Кафедральный собор святых апостолов Петра и Павла. Для встречи его в собор прибыл Преосвященный Павел, епископ Елецкий, викарий Орловской епархии, и собралось духовенство всех городских и некоторых уездных церквей. Накануне в Петропавловский собор была доставлена из Введенского женского монастыря чтимая чудотворная Балыкинская икона Божией

Матери, которая была поставлена на середину храма.

После молебна Государь Император подошел к иконе, поклонился и приложился к ней. Настоятельница Введенского женского монастыря игумения Евфалия поднесла в дар Государю копию с чудотворного образа Балыкинской Матери Божией и произнесла речь. Его Величество благодарил игумению и сестёр обители за молитвы и подношение.

4 декабря 1914 года в город Орел прибыла Государыня Императрица Александра Феодоровна и Великие Княжны Ольга Николаевна и Татьяна Николаевна. Со станции Величайшие гости направились в Кафедральный Петропавловский собор. Из Свято-Введенского женского монастыря была доставлена Балыкинская икона Божией Матери.

Из воспоминаний Михаила Павловича Святитского – сына протоирея Павла Святитского, последнего священника Введенского монастыря известно, что в 1922-1923 годах, когда начались репрессии, список Балыкинской иконы Божией Матери находился в закрытой церкви, а потом икона была спрятана у монахинь в келье. В 1922 году ризу с иконы сняли, и монахиня Ангелина сделала ей ризу парчовую, на что собирали пожертвования.

В годы тяжелых испытаний оставшиеся в Орле монахини, которых приютили добрые верующие люди, сохранили икону Балыкинской Божией Матери, передавая её из рук в руки. Они пронесли Святыню через все тяжелые годы гонений и сохранили её.

Из воспоминаний Анны Васильевны Цукановой. Балыкинская икона Божией Матери находилась в женском монастыре.



Балыкинская икона Божией Матери

Каким образом мама и крестная сумели перенести икону в дом крестной неизвестно. В доме жила и матушка Галина, которая до гонений была в женском монастыре. В 1958 году заболела крестная. Перед смертью она просила передать икону в Афанасьевскую церковь, так как монастырь ещё не действовал. В апреле 1959 года Балыкинская икона была передана в церковь.

В ноябре 1993 года Свято-Введенский женский монастырь трудами и благословением Владыки Паисия, епископа Орловского и Брянского был передан верующим. Было написано прошение в Орловскую епархию о передаче иконы из Афанасьевской церкви в монастырь.

В день празднования Балыкинской иконы Божией Матери 13 июля 1995 года состоялось торжественное перенесение её в Введенский женский монастырь. Духовенство и несколько тысяч православных верующих г. Орла во главе с Владыкой Паисием и секретарем и духовником епархии отцом Иоанном Троицким шли большим крестным ходом с хоругвями и иконами, с песнопениями, а впереди – икона Балыкинской Божией Матери.

Епископ Паисий произнёс трогательную речь и пожелал сёстрам обители во главе с игуменией Олимпиадой возрастать духовно, нести свой нелёгкий монашеский подвиг во славу Божию и Русской Православной Церкви. Архипастырь благословил каждую среду на вечерней службе петь

акафист Божией Матери Балыкинской нараспев, а в четверг на утренней службе – водосвятный молебен, что выполняется и в настоящее время.

Чудеса от иконы происходили во все времена и происходят и в настоящее время.

7 августа 2002 года в день празднования святой праведной Олимпиады (день Ангела настоятельницы монастыря игумении Олимпиады) в среду на вечерней службе, когда пели акафист Царице Небесной нараспев замироточила Балыкинская икона Божией Матери. Струйка благодатного мира истекала из плеча Богомладенца на колени Матери Божией.

Празднование Балыкинской иконы установлено 30 июня по ст. ст. (13 июля по н. ст.). Накануне в монастыре совершается всеобщее бдение с акафистом Божией Матери, а утром – Божественная литургия, после неё молебен и крестный ход.

Список чудотворной Балыкинской иконы Божией Матери прославился многими чудотворениями и почитается наравне с первообразом из села Балыкино.

Акафист Божией Матери Балыкинской

Кондак 1

Взбранней Воеводе, Заступнице рода христианского дарованней Богом на спасение рода человеческого благодарственное приносим Ти, Богородице, пение. Ты же яко всемилостивая Мати милосердия всех нас милуй, заступай и спасай, да зовем Ти:

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Икос 1

Ангел во плоти бысть первозданный человек, славою и честью венчанный и малым чим от Ангел умаленный, гордынею же и преслушанием Творца и Создателя своего по прелести диавола на тяжкия труды и скорби из рая изгнанный. Недугуя тою же гордынею, повергающею нас в пучину бед и скорбей, к кому прибегнем, аще не к Тебе, единой Матери милосердия и спасения погибающих. Виждь наши беды и напасти, имиже лукавый враг хочет нас погубити. Но Ты, Пречистая, препни его злохитрое коварство, да избавльшися славим Тя, твердую Заступницу, и радующеся вопием Ти:

Радуйся, от начала веков во главизну нашего спасения предызбранная.

Радуйся, светоносная палато, Владыце уготованная.

Радуйся, неплоднаго корене благоплодное
прозябение.

Радуйся, от младенчества Богу посвященная.

Радуйся, во святем храме воспитанная.

Радуйся, всеми добродетельми преукрашенная.

Радуйся, Богоизбранная Отроковице.

Радуйся, израстившая нам плод живота.

Радуйся, земли Российския Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 2

Видящи Тя, благосердая Мати, в пречудней
иконе Твоей якоже суцу с нами, страждущии в
неисцельнем недуге людие со слезами и верою
припадают к ней, лобызающе ю и чающе от Тебе
великия и богатыя милости. Тем же исцеление
улучивше, велегласно вопиют Богу: Аллилуиа.

Икос 2

Разум богопросвещен благодатию получивши от
чудныя Твоя иконы, исцелевшии всем людем
проповедаша о чудесех, явленных от святыя иконы

сея, да вси притекают к ней с верою и приемлюще скорыя исцеления прославляют Тя, взывающе:

Радуйся, яко Тобою возсия свет миру.

Радуйся, яко призре Господь на смирение Рабы Своея.

Радуйся, се бо ублажат Тя вси роди.

Радуйся, яко сотвори Тебе величие Сильный.

Радуйся, Сыну Божию плоть заимодавшая.

Радуйся, Бога с человеки соединившая.

Радуйся, паче всех святых миру благодееющая.

Радуйся, благодатию Божиею и нас освящающая.

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Кондак 3

Силу и величие Твое, Богомати, мир весь проповедует, славит Тя наипаче страна Российская немолчно, ликуют обители и храмы святии, святителей лик воспеваает Тя присно, монаси и мирстии к иконе Твоей припадают и хор земнородных согласно взывает: не забуди всех нас, Всепетая Дево, мир мирови даруй и в скорби обрадуй, всем радость пошли и воплю нашему

вонми, да с небожительми купно воззовем вси
Небесному Богу: Аллилуиа.

Икос 3

Имея промышление о людех земли Российския,
благоволила еси, Владычице, устроить в веси
Балыкинской храм яко тихое пристанище
страждущим в мире сем и посвятити оный имени
вернаго служителя Святыя Троицы, теплаго
молитвенника Христова святителя Николая, и
даровала ему яко щит и ограждение святую икону
Свою, да вси утружденнии скорбию и бурями
житейскими прибегают к цельбоносному образу
сему, яко к Самей Тебе сущей, вознося
благохваления сицевая:

Радуйся, купино, законоположником предзримая.

Радуйся, столпе огненный, наставляяй сущия во
тьме.

Радуйся, лестнице, досягающая до небес, еуже
сниде Бог.

Радуйся, мосте, преводяй сущих от земли к небеси.

Радуйся, отчаянных из глубины зол исхищающая.

Радуйся, молние, души просвещающая.

Радуйся, верных смыслы озаряющая.

Радуйся, звездо, путь нам во тьме указующая.

Радуйся, земли Российския Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 4

Бурю внутрь имея помышлений сумнительных,
Тимофей Дульский смятеся, зря родом его
святочтимую икону Богоматере, источившую слезы в
день брани свейския, страхом бысть одержим и с
молитвою слезоточаще обеща отдати икону Твою,
Владычице, в новозданный храм; исполни же волю
Пречистыя, с радостию возопи: Аллилуиа.

Икос 4

Слыша Елисавет целование Твое, пришедшей
убо Тебе во град Иудов, и исполнися Духа Святаго и
возопи гласом велиим и рече: «Откуда мне сие, да
прииде Мати Господа моего ко мне?» О, Пречистая
Дево, посети и нас, немощных и убогих, и вознеси
воздыхания наша, яко дым кадильный, ко Престолу
Всевышняго, да от полноты благодарного сердца
поем Тебе сице:

Радуйся, одушевленный Престоле Вседержителя.

Радуйся, чертоже безсеменного уневещения.

Радуйся, праведным душам утверждение.

Радуйся, Ангельским чином славо и поклонение.

Радуйся, источнице жизни и безсмертия.

Радуйся, заре таинственного дне.

Радуйся, яко Тобою душам нашим утешение
получаем.

Радуйся, яко во успении Твоем залог бессмертия
обретаем.

Радуйся, земли Российской Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 5

Боготечная звезда явися икона Твоя, Богомати,
всю страну нашу озаряючи и сущих во тьме
невежества светом боговедения просвещаючи,
скорбящих радостию осияваючи, заблудших же на
путь делания заповедей Сына Твоего и Бога
наставляючи. Ему же благодарственне вопием:
Аллилуиа.

Икос 5

Видяще, яко возсияла еси в пречестней иконе
Твоей, Дево Богородице, свет спасения всем,
блуждающим во тьме грехов и страстей, и сию
цельбоносную икону даровала еси храму сему и веси
сей, молимся пред нею с верою: скорую помощь
Твою подаждь вопиющим Ти таковая:

Радуйся, Мати Божия, прошения болящих
приемлющая.

Радуйся, Целительнице, недуги благодатию исцеляющая.

Радуйся, Всемилостивая, спасение от Бога являющая.

Радуйся, Всещедрая, Своими щедротами нас одаряющая.

Радуйся, младенцев охранение.

Радуйся, юных наставление.

Радуйся, в разуме нас просвещающая.

Радуйся, гордыню и самомнение от нас отгоняющая.

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Кондак 6

Проповедь любви, кротости и всепрощения миру возвещающая, со Христом Сыном Твоим вся горести земныя претерпевшая, апостола Иоанна и с ним весь род христианский Своему материнскому сердцу усыновившая, Приснодево Пренепорочная, не отвержи и нас, во тьме грехов сущих и утешения материнскаго требующих, да с благодарением Господу зовем: Аллилуиа.

Икос 6

Возсиявшу свету богопознания явлением иконы
Твоея Балыкинския, свет веры возжещи благоволила
еси, Богомати, в земли Северстей во дни нашествия
свейскаго, да вси людие. избавленнии Тобою от
скорби, пленения и смерти, непрестанно вопиют Ти:

Радуйся, радости наша безконечная.

Радуйся, светлая отрадо сердечная.

Радуйся, странным прибежище.

Радуйся, сирым приятелище.

Радуйся, печалей наших утоление.

Радуйся, в скорбех наше утешение.

Радуйся, обидимым Покровительнице.

Радуйся, от пленения и смерти избавительнице.

Радуйся, земли Российския Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 7

Хотя отъити от града Чернигова в пределы
Сибирстии святитель чудный Иоанн Тобольский
дарова пречестную икону Твою, именуемую
Балыкинская, сестрам новосозданныя обители
Орловския, да почиет на ней благословение Царицы

Небесная, Ей же и обитель та посвящена бысть. Они же приемше чудоточный дар дивнаго святителя, образу Твоему с любовью поклоняшася, Богу же воспеша: Аллилуиа.

Икос 7

Новую показующи тварь, возсияла еси всей вселенней яко дивный храм Божий, исполненный Божественная славы и благодати. О, Дево Марие Пречистая, Царице Небесная человеков и Ангелов, апостолов и мучеников, возсияй и нам путеводною звездою во мраке скорбных дней наших, возвесели сердца наша, во уныние поверженныя, просвети умы наша, тьмою отчаяния объята, возстави силы наша, от скорби изсякающия, умножи веру нашу, укрепи надежду нашу и согрей огнем пламенныя любве ожесточенныя и озлобленныя души наша, да зряще Тя, на небесех нам внемлющую, молитвенно зовем Ти сице:

Радуйся, непостыдное наше упование.

Радуйся, несокрушимое веры утверждение.

Радуйся, незаходимая заре истины.

Радуйся, света неизреченнаго Таиннице.

Радуйся, земное бытие освящающая.

Радуйся, путеводная звездо, нас к правде Божией направляющая.

Радуйся, едина благословенная, скорбный наш мир в печали посещающая.

Радуйся, двери покаяния и спасения нам отверзающая.

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Кондак 8

Чудеса и милости Твоя, Преблагословенная Мати Господа нашего, проповедует земля Российская и светло красуется многими чудотворными Твоими иконами, посреде коих икона Твоя Балыкинская, яко луна полная, лучами чудес немерцаемо сияет, просвещая души наша светом Божия благодати и подвизая нас хвалебно взывати прославльшему Тя Триединому Богу: Аллилуиа.

Икос 8

Всяк земнородный да възиграется, духом просвещаем от цельбоносныя святыни Твоея, Радосте наша и похвало. Не умолчим никогда силы Твоея глаголати, аще и недостойни есмы пред величеством славы Твоея, обаче приими сицевыя от нас из глубины души возносимыя хвалы:

Радуйся, Молебнице теплая, Судию всех умилоствляющая.

Радуйся, заблуждших от пути истины к покаянию призывающая.

Радуйся, Хранительнице наша, в настоящем веце охраняющая.

Радуйся, Предстательнице, в будущем присно ходатайствующая.

Радуйся, жестокость сердца благодатию Твоею умягчающая.

Радуйся, чистым и благим сердцем познавати Тя научающая.

Радуйся, приносящая Сыну Твоему верных моления.

Радуйся, яко Сама еси наше пред Богом заступление.

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Кондак 9

Всем нам подобает явиться пред Судищем Христовым, да примет кийждо по делом своим, или благая или злая. Како явлюся тамо, како отвечаю Безсмертному Царю, коим дерзновением воззрю на Судию, блудный аз? О, Мати милосердия и Взыскание погибших! На спасения стези настави мя, Богородице, и в день Суда явися, Владычице, и предстани ми, муки и огня свободяющи, да спасен

Тобою воспую Твою необоримую благодать и принесу благодарственно хвалебную песнь Богу: Аллилуиа.

Икос 9

Ветии многовещании, святым Псалмопевцем нарицаемии безумнии, рекут: несть Бога, несть души у человека, несть Промысла Божия, и прочия безумныя глаголы, не памятуя неисчетных милостей Творца и Создателя своего, дающаго нам всем день и ночь, пищу и питие, дыхание и жизнь и всякое бытие, о Нем же мы вси движемся и живем. Уповающи токмо на разум человеческий, тщетно ищут благобытия своего. Мы же не надеемся на князи, на сыны человеческого, но все упование свое возлагаем на Сына Твоего, Богородице, яко Той есть спасение наше, да не постыдимся. Ты же, о Мати Божия, помози нам веры нашея светильницы донести до конца негасимыми, да во умилении сердца вопием Ти:

Радуйся, пагубных учений низложение.

Радуйся, неверия, ересей и расколов искоренение.

Радуйся, зловерия явное обличение.

Радуйся, заблуждающихся доброе вразумление.

Радуйся, от прелести и обольщения наше охранение.

Радуйся, в православной вере наше утверждение.

Радуйся, демонския полки побеждающая.

Радуйся, путем спасительным шествовати помогающая.

Радуйся, земли Российской Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Кондак 10

Спасти хотя многия люди от бед и скорбей, источаеши, Богомати, неоскудный источник милости от Своея иконы роду нашему и всем с верою и любовью покланяющимся Тебе скорое вспоможение подаеши. Во святем храме сем благодати струи от иконы Твоея испущаеши, всем чтущим Тя полезное прошение исполняеши. Тем же прославляя Бога, давшаго нам благодать таковую, вопием Ему: Аллилуиа.

Икос 10

Стену и помощь, покров и защищение даровала еси Балыкинскую икону Твою, Владычице, Орловской обители инокинь, внегда благоволила еси, минувшу гонению, возвратити ю на место, идеже пребывала прежде даже до лютаго разорения. Сестры же обители тоя и вси людие, приемше Тя яко печальным утешение, скорбящим радование и

отчаянным надежду, благодарне прославиша Тя
сице:

Радуйся, святую икону дати нам изволившая.

Радуйся, любовь Твою к обители сей показавшая.

Радуйся, житие иноческое устроившая.

Радуйся, благословение образом Твоим подающая.

Радуйся, во всяких нуждах скорое вспоможение.

Радуйся, в печалех быстрое утешение.

Радуйся, оставленных врачами на Свои руке
приемлющая.

Радуйся, скорь их на радость претворяющая.

Радуйся, земли Российския Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 11

Пение всеумиленное приносим Ти, раби Твои,
Богородице, яко всесильней Заступнице рода
нашего: утоли болезни многовоздыхающих душ
наших, укроти гнев Божий, праведно на ны
движимый грех ради наших, избави нас от всякия
лютыя скорби и болезни, вопиющих о Тебе Богу:
Аллилуиа.

Икос 11

Светоприемную свещу, сущим во тьме бед
явльшуюся, зрим святую икону Богоматере;
невещественный бо огонь благодати приемлющи,
лучами чудес всех озаряет, научая сице взывати
Благословенней:

Радуйся, оклеветанных оправдание.

Радуйся, обидимых защищение.

Радуйся, тела моего врачевание.

Радуйся, души моя спасение.

Радуйся, сильным Твоим заступлением от бед
избавляющая.

Радуйся, от глада и напрасныя смерти
свобождающая.

Радуйся, от огня, меча и нашествия иноплеменных
сохраняющая.

Радуйся, от язвы и всегубительства смертнаго
ограждающая.

Радуйся, земли Российския Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 12

Благодать приявшая от Бога Сына Твоего, Дево Богородице, и ту изливающая на всех к образу Твоему с верою притекающих, не лиши и нас ныне богатая Твоя милости, даруй нам покаяние о гресех, да чистым сердцем и усты взываем к возлюбленному Сыну Твоему и Богу нашему: Аллилуиа.

Икос 12

Поюще Твоя милости и чудеса, хвалим Тя вси, Богородице, и яко древний Израиль к кивоту завета притекаем ко образу Твоему и из глубины души вопием: воздвигни руке к Сыну Твоему, да подаст нам вся благая и спасительная, с верою и любовью вопиющим Ти:

Радуйся, Боголюбивая Царице Богородице.

Радуйся, помощи тепло молящихся Тебе.

Радуйся, скорбящих Радосте и погибших Взыскание.

Радуйся, всего мира надежде и утешение.

Радуйся, нечаянную радость подавающая.

Радуйся, иконою Твоею нам присно помогающая.

Радуйся, прошения наша во благо исполняющая.

Радуйся, от иконы Твоя милости нам источающая.

Радуйся, земли Российския Заступнице,
вразумляющая нас и на путь спасения
наставляющая.

Кондак 13

О, Всепетая Мати, Небесная Царице и
Владычице, Дево Богородице, Споручнице грешных,
ненадежных надеяние, отчаянных и погибающих
спасение. Ты в напастех и скорбех милостивно
защищаеши, в тяжких болезнях исцеляеши всех под
честный Твой покров прибегающих. Приими,
Пречистая, нынешнее малое приносимое Тебе
моление, утоли наша печали и избави нас от всяких
зол, напастей, бед, скорбей и вечнаго осуждения; да
не погибнем во отчаянии нашем, но спасении Тобою
присно Богу вопием: Аллилуиа.

[Сей конда́к глаго́лется трѳжды.]

[Далее повторяем 1-е икос и кондак:]

Икос 1

Ангел во плоти бысть первозданный человек,
славою и честию венчанный и малым чим от Ангел
умаленный, гордынею же и преслушанием Творца и
Создателя своего по прелести диавола на тяжкия
труды и скорби из рая изгнанный. Недугуя тою же
гордынею, повергающею нас в пучину бед и скорбей,
к кому прибегнем, аще не к Тебе, единой Матери
милосердия и спасения погибающих. Виждь наши
беды и напасти, имиже лукавый враг хочет нас

погубити. Но Ты, Пречистая, препни его злохитрое коварство, да избавльшися славим Тя, твердую Заступницу, и радующеся вопием Ти:

Радуйся, от начала веков во главизну нашего спасения предызбранная.

Радуйся, светоносная палато, Владыце уготованная.

Радуйся, неплоднаго корене благоплодное прозябение.

Радуйся, от младенчества Богу посвященная.

Радуйся, во святем храме воспитанная.

Радуйся, всеми добродетельми преукрашенная.

Радуйся, Богоизбранная Отроковице.

Радуйся, израстившая нам плод живота.

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Кондак 1

Взбранней Воеводе, Заступнице рода христианскаго дарованней Богом на спасение рода человеческого благодарственное приносим Ти, Богородице, пение. Ты же яко всемилостивая Мати милосердия всех нас милуй, заступай и спасай, да зовем Ти:

Радуйся, земли Российския Заступнице, вразумляющая нас и на путь спасения наставляющая.

Молитва 1-я

О, Мати Божия, некогда от нашествия иноверных свеев в велицей беде Отечеству нашему бывшу, явила еси всемогущее заступление прославлением в стране Северстей всечестнаго образа Твоего, именуемаго Балыкинским, и зримыми на нем слезами очес Твоих умолила Сына Твоего и Бога нашего даровати православным Христианом преславную победу и одоление на супостаты. Ты, Премилосердная Мати, и в мимошедшия дни во граде Орле пред Пречистым образом Твоим даровала исцеление страждущей от духа нечистаго девице, возвратив ю родителям здраву и невредиму.

Ты, скорая Помощнице в бедах человеческих, услышала вопль матери детища, с высоты жилища внезапно спадша, и возставила е здраво и безвредно. Ты, неизсякаемый источниче чудес и щедрот, принесенной к дивному образу Твоему отроковице зело расслабленной благоизволила даровати скорое исцеление, укрепив плесне ея к желанному хождению. Ты, всемогущая Царице неба и земли, воздвигла от неисцельнаго недуга младенцев, их же родители притекоша к Тебе с верою и любовью.

Ты, Подательнице мира душам нашим, избавила юношу от свирепеющих страстей и преклонила злонравие его ко благонравию и покорению

родителям. Ты неоскудно изливала струи Своей милости на всех, притекающих к пресвятому образу Твоему в душевных скорбях, телесных недугах и житейских напастях. Вонми, о Всеблагая, и нынешнему усердному молению нашему: управи пути земного странствия нашего к мирному и благодетельному житию, украси жительство наше благими обычаями, загради всесильною дланию Твоею уста лжеучителей, вздымающихся на Разум Божий, тлящих обычаи православных предков наших и развращающих умы и сердца юных чад наших, послани нам во все дни жития нашего имети чистоту помыслов и сердечных движений. Сама, о Всепетая, заступи и имже веси судьбами спаси и введи нас в прерадостныя обители Сына Твоего и Бога нашего. Аминь.

Молитва 2-я

О Владычице, Царице Небесная, Ты явила еси милосердие Свое прославлением во области Северстей всечестнаго лика Твоего, именуемаго Балыкинским и отвратила еси праведный гнев и прещение сына Твоего и Бога нашего от отечества российскаго, некогда близ погибели бывшаго в нашествие полчищ свейских. Видящи скорбь верных чад православной церкви, Ты, сердобольная Мати, проливала еси видимыя слезы о страждущем народе нашем. Ты укротила еси мор людей и язю скотов. Ты врачевала душевныя и телесныя раны пораненной жены. Ты даровала прозрение отроковице. Ты

возставила от лютаго недуга всеми оставленную в болезни. Ты исхитила из когтей велиара девицу. Ты и поныне неоскудно изливаеши струи милостей и щедрот Твоих всем прибегающим с несумненною верою в Твою всесильную помощь. Вонми ныне молению нашему, управи пути земнаго скитания и даруй тихое и безмятежное пристанище по преставлении нашем. Украси нашу жизнь добрыми и благочестивыми обычаи. Удержи Твоею всесильною дланию лжепророков и лжеучителей, вздымающихся на разум Божий. Пошли нам чистоту помышлений, просвети очи сердечныя ко зрению спасения и обнови нас благостию Своея милости. О Госпоже Пречистая, слезы не довлеют во еже загладити множество прегрешений наших. Ободри нас, укрепи и веди, аможе хочещи. Аминь.

Молитва 3-я

О Пресвятая Владычице, Пречистая Дево Богородице, Господа Бога моего Иисуса Христа Мати, припадаю и молюся Тебе яко Матери Царевой, предначиная к Тебе недостойное сие моление, еже приемши, о Мати Царя небесе и земли, принеси к Царю царствующих, всех Господу, Сыну Твоему и Богу, и прощение всем согрешением моим испроси, житию моему подаждь исправление и на кончине от воздушных врагов немязежное прошествие; Царствия Божественный вход отверсти исхода-тайствуй ми; и тамо райския пищи наслаждения, горняго онаго града вышняго прекраснаго

Иерусалима веселия и неизреченных того красот, светлости же трисияннаго Троичнаго света и сладкаго гласа Ангельских пений наслаждатися; ея же славы и радости наследника мя и святым всем сопричастника сотвори: вся бо можеша, яко Мати Царя Всемогущаго. И ныне убо, изряднее же в час сей услыши мя, Всемиловитая Владычице, предстояща Ти, вонми, Госпоже Царице, молебное пение приносящу Ти, и вопиюще Богу и Владыце всех: Слава Тебе, Боже, во веки. Аминь.

Тропарь, глас 4

Заступнице земли Российская / от
Нашествия Свейского / и непрестанная
За нас Молитвеннице, мир земли и душам
Нашим у Господа испроси, / да святится
В нас имя Божие во веки.

Кондак, глас тот же

Притецем вси, ближнии и дальнии, /
К Балыкинскому чудотворному образу
Божия Матери / и умиленно возопиим: /
Радуйся, земли Российския Заступнице
От Свейскаго нашествия /и всем притекающим
к тебе Помощнице!

Литература

Летопись Орловского Введенского монастыря [Текст]. – Орел : Орловский Введенский монастырь ; Курск : Планета, 2013. – Кн. составлена сестрами Орловского Введенского монастыря.

Сказание Акафист в прославление чудотворного образа Божией Матери именуемого Балыкинским [Текст]. – Изд. 2-е испр. и доп. – Орел : Свято-Введенский монастырь, 2003. – 64 с.

Балыкинская икона Божией Матери

Составитель	Л. В. Щекотихина
Компьютерная верстка, печать по Брайлю и рельефная графика	С. М. Ступина
Отв. за выпуск	Е. Н. Борисов

Подписано в печать 18.11.2024 г.
Формат 60x90 1/8
Усл. печ. л. 13,2
Тираж 3 экз.

Орловская областная специальная
библиотека для слепых им. А. Г. Абашкина
302001, Орел, 2-я Посадская, д. 15-а
Тел./факс.: (486-2) 77-09-75
e-mail: oo_lib_ab@orel-region.ru